ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану основного общего образования (5-9 класс)
на 2023-2024 учебный год

Учебный план 5-9 классов школы обеспечивает  введение в действие и реализацию требований ФГОС, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем  аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей.

Учебный план 5-9 классов составлен с соблюдением нормативов примерного учебного плана на основе федеральной образовательной программы и примерных образовательных  программ учебных предметов. 

Учебный план 5-9 классов школы на 2023-2024 учебный год является механизмом реализации содержания образования на  уровне основного общего образования, устанавливает перечень учебных предметов и объём учебного времени, отводимого на их изучение.            

При конструировании учебного плана учтен ряд принципиальных особенностей организации образовательной деятельности на уровне  основного общего образования:

· выделение первого этапа основного общего образования как образовательного перехода из начальной школы в основную школу;

· усиление роли вариативной части  учебного плана с целью включения в учебный процесс нескольких видов деятельности (учебной, проектной, учебно-исследовательской) и разных форм деятельности (урочных и внеурочных);

· важное  место в образовательном плане занимает межпредметный образовательный модуль «Информатика», основная цель которого – координация и поддержка остальных учебных предметов основной школы, а также формирование представления об информационной картине мира, общности и закономерностях протекания ин​формационных процессов в системах различной природы;

· для  выращивания учебной  самостоятельности  подростков  используются всевозможные практики, которые организуются через групповые и индивидуальные консультации и мастерские;

· встраивание в образовательный процесс учебно-исследовательской и проектной деятельности  как личностно значимой для подростков связи друг с другом и с содержанием учебных предметов, как на уроках, так и во внеурочной деятельности;
· большое внимание уделяется развитию функциональной грамотности как способности использовать все приобретаемые знания, умения и навыки для решения максимально широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений.
Целевая направленность учебного плана состоит в следующем:

· обеспечить усвоение учащимися обязательного минимума содержания  основного  общего образования на уровне требований ФГОС ООО, ФОП ООО; 

· создать основу для адаптации учащихся к жизни в обществе, для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ; 

· обеспечить образовательные потребности и  интересы разных категорий  обучающихся,  с различным уровнем реальных учебных возможностей;

· обеспечить социально-педагогические отношения, сохраняющие физическое, психическое и социальное здоровье учащихся. 
В учебном плане 5-9 классов сохраняется в необходимом объёме содержание, являющееся обязательным на данном уровне обучения; учебный план соответствует основным целям образовательной организации, структура и содержание плана ориентированы на развитие целостного мировоззрения и подготовку обучающихся к восприятию и освоению современных реалий жизни (наличие курсов технической, естественнонаучной, исследовательской  направленности). Учебный план имеет необходимое кадровое и учебно-методическое обеспечение.
Обучение  5-9 классах происходит в рамках 5-дневной недели.

В соответствии с запросами родителей (законных представителей) и возможностями школы изучение некоторых предметов предусмотрено на углубленном уровне. Так, например, в 5абв и 6аб по русскому языку, в 8аг, 9аб – по информатике. Для реализации углубления из части, формируемой участниками образовательных отношений добавлено по 1 часу.

В обязательной части учебного плана определен перечень учебных предметов и объём учебного времени, отводимого на их изучение.  
На изучение предмета РУССКИЙ ЯЗЫК в 5 классах отводится 6 часов в неделю, в 6 классах - 7 часов в неделю, в 7 классе – 5 часов в неделю, в 8-9 классах - 3 часа в неделю. На изучение предмета ЛИТЕРАТУРА в 5-6 классах – по 3 часа, а в 7-8 классах по 2 часа в неделю, в 9 классе – 3 часа в неделю. С учетом возрастающей роли русского языка в многонациональном государстве и требованиями к результатам выпускников основной школы из части, формируемой участниками образовательных отношений, в 8 классах введен образовательный предмет: «Работа с текстом»  (1  час в неделю).
В связи с реализацией задачи «обеспечения освоения выпускниками школы иностранного языка на функциональном уровне» учебный предмет ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК в 5-9 классах преподается из расчета  3 часа в неделю. 
Предмет МАТЕМАТИКА в 5-6 классах преподается из расчета 5 часов в неделю. С 7 по 9 класс предмет математика представлен в виде трех модулей: АЛГЕБРА (3 часа в неделю), ГЕОМЕТРИЯ (2 часа в неделю) и ВЕРОЯТНОСТЬ И СТАТИСТИКА (1 час в неделю). В связи с тем, что темы модуля «Вероятность и статистика» в прошлом учебном году в 7 классе изучались в рамках предмета «алгебра», планируемые результаты по программе обучающимися достигнуты. Курс алгебры 7–9 классов является базовым для математического образования и развития школьников. В связи со слабой успеваемостью обучающихся 7в класса и  запросом родителей, из части формируемой участниками образовательных отношений выделяется 1 час в неделю на курс «Избранные вопросы математики».

Предмет ИНФОРМАТИКА в 5-6 классах изучается благодаря часам из части, формируемой участниками образовательных отношений. В 7аб, 8аг и 9аб классах ведется углубленное изучение информатики (2 часа в неделю), в 7в и 8бв классах информатика преподается из расчета 1 час в неделю. 
В предметной области «Общественно-научные предметы» предмет ИСТОРИЯ преподается в 5-9 классах из расчета 2 часа в неделю. Для реализации модуля «Введение в Новейшую историю России» в курсе «История России» количество часов на изучение учебного предмета «История» в 9 классе увеличено на 17 учебных часов. Предмет ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ преподаётся в 6-9 классах в соответствии с федеральным планом (1 час в неделю). Предмет ГЕОГРАФИЯ преподается в 5-6 классе из расчета 1 час в неделю. В 7-9 классах предмет ведется в соответствии с федеральным планом – 2 часа в неделю. 
На освоение образовательной программы по учебному предмету «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в 5-6 классах учебным планом определено по 1 часу в неделю. 

В предметной области «Естественнонаучные предметы» ведутся предметы БИОЛОГИЯ (5-7 классы - 1 час в неделю, 8-9 классы – 2 часа в неделю), ФИЗИКА 7-9 классы – 2 часа в неделю, за счет часов внеурочной деятельности в 9 классах выделяется по 1 часу в неделю на решение экспериментальных задач, ХИМИЯ (8-9 классы – 2 часа в неделю). 
Предметная область «Искусство» реализуется через предметы: музыка, изобразительное искусство. 
Предмет ТЕХНОЛОГИЯ преподается в 5, 8 классах – 1 час в неделю, 6-7 классах - 2 часа в неделю, 9 класс – 0,5 часа в неделю. Уменьшение часов по предмету в некоторых классах связано с возможностью перераспределения часов на предметы, по которым сдаются экзамены или необходимо углубление курса.
На преподавание предмета ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА предусмотрено 2 недельных часа во всех классах. Дополнительную нагрузку по физической культуре учащиеся получают за счет внеурочной деятельности, участия в соревнованиях и спортивных играх. 
Предмет ОБЖ преподаётся в 8-9 классах в соответствии с федеральным планом (1 час в неделю).
Часы из части, формируемой участниками образовательных отношений, используются для:
· введения в учебный план часов занятий проектной деятельностью с целью формирования у учащихся коммуникативных и регулятивных умений;
· введения метапредметного образовательного  курса  «Информатика», удовлетворяющего образовательные потребности учащихся, благодаря которому продолжает формироваться  информационная образовательная среда основной школы как основа для формирования ИКТ - компетентности школьников;
· введения предмета «Конструктивное общение» в 5абв классах, удовлетворяющего запросы родителей и желания учащихся. Данный курс помогает учащимся легко проходить адаптационный период при переходе на уровень основной школы.
· введения дополнительных часов на изучение предметов РУССКИЙ ЯЗЫК и ИНФОРМАТИКА на углубленном уровне с целью обеспечения овладения более глубокими знаниями и умениями по этим дисциплинам, а также развитием функциональной грамотности учащихся.
Обязательное преподавание финансовой грамотности закреплено в обновленных ФГОС основного общего образования, которые были разработаны при активном участии Банка России, что дает возможность школьникам получать самые актуальные и востребованные навыки и знания, которые учащиеся смогут применять в реальной жизни. Обучение основам финансовой грамотности осуществляется за счет  внеурочной деятельности.
Учебный план определяет максимальный объём учебной нагрузки учащихся, распределяет время, отводимое на освоение федерального государственного образовательного стандарта.  Основная образовательная программа 5-9 классов школы направлена на удовлетворение разнообразных потребностей учащихся и их родителей в соответствии с основным направлением модернизации образования РФ.
Раздел «Внеурочная деятельность» позволяет в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. За счет часов на внеурочные занятия школа реализует дополнительные образовательные программы.

Внеурочная деятельность представлена следующими направлениями:

· Информационно-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры о важном»;
·  Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся (в том числе финансовой грамотности);

· Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся;

· Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся;
· Занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей обучающихся в творческом и физическом развитии.
· Занятия, направленные на удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся
Организация занятий по этим направлениям является неотъемлемой частью образовательной деятельности в образовательном учреждении. При организации внеурочной деятельности обучающихся  использованы собственные кадровые ресурсы (педагоги дополнительного образования, классные руководители, учителя-предметники – истории, биологии, физики, географии, технологии, музыки, иностранного языка, физической культуры, школьный педагог-психолог).
Содержание данных занятий формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсия, кружки, секции, круглые столы, погружения, диспуты, конференции, олимпиады, конкурсы, школьное научное общество учащихся и т.п.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится после освоения образовательных программ по всем предметам учебного плана и во всех классах.
 Промежуточную аттестацию в обязательном порядке проходят все обучающиеся во всех формах обучения, а также обучающиеся, осваивающие образовательные программы по индивидуальным учебным планам, в том числе осуществляющие ускоренное обучение с учётом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося и обучающегося с ОВЗ.

Цели промежуточной аттестации:

- контроль уровня достижений обучающимися результатов, предусмотренных образовательной программой;

- объективное установление фактического уровня освоения образовательной программы и достижения результатов освоения образовательной программы;

- соотнесение этого уровня с требованиями ФГОС.

 Промежуточная аттестация подразделяется на промежуточную аттестацию с аттестационными испытаниями и промежуточную аттестацию без аттестационных испытаний.

Промежуточная аттестация без аттестационных испытаний осуществляется по результатам текущего контроля по четвертям (полугодиям) как среднее арифметическое   и выставляется   в виде годовой отметки целым числом в соответствии с правилами математического округления.

Промежуточная аттестация с аттестационными испытаниями предусматривает проведение специальных контрольных процедур по отдельным предметам с выставлением по их результатам отдельной отметки.

Формой промежуточной аттестации проектной деятельности является публичная защита индивидуального проекта.
Вид промежуточной аттестации, а также предметы, классы и формы аттестационных испытаний определяются учебным планом на текущий учебный год и закрепляются решением педсовета в начале каждого учебного года.

Особые сроки и порядок проведения промежуточной аттестации устанавливаются школой для следующих категорий обучающихся по заявлению родителей  обучающихся (их законных представителей):

- выезжающих на учебно-тренировочные сборы, на олимпиады школьников, на российские или международные спортивные соревнования, конкурсы, смотры и иные подобные мероприятия;

- отъезжающих на постоянное место жительства в другой город (страну);

- для иных учащихся по решению педагогического совета.

Учителя доводят до сведения родителей (законных представителей) обучающихся результаты промежуточной аттестации. Родители (законные представители) обучающихся имеют право на получение информации об итогам промежуточной аттестации в письменной форме в виде выписки из соответствующих документов, для чего они должны обратиться к классному руководителю.

    Результаты промежуточной аттестации с аттестационными испытаниями фиксируются в электронных журналах.
  Пояснительную записку составила Карягина Е.А.,
 заместитель директора по УВР
