Приложение №2

Порядок работы медиатора

ЭТАП 1. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ 

Получив информацию о конфликте, медиатор должен определить, подходит ли он по критериям для работы с использованием восстановительных программ. 
Критерии, по которым случай может быть принят в работу: 
· стороны конфликта известны; 
· стороны признают, что конфликтная ситуация имеет место быть и они принимали или принимают в ней участие.  
Если стороны конфликта (одна из сторон) несовершеннолетие и был причинен какой-либо ущерб (материальный, телесные повреждения), если дело разбирается в официальных органах (милиция, суд или КДНиЗП), то необходимо согласие родителей на участие стороны в процедуре восстановительной медиации. 

Ведущему (медиатору) нередко приходится преодолевать стену подозрительности, непонимания, эмоционального напряжения, которая возникла из-за конфликта или криминальной ситуации, а также нередко из-за действий представителей государственных органов и учреждений, и предложить участникам конфликта восстановительный способ разрешения ситуации. Для этого необходимо встретиться с каждой стороной и объяснить ей что из себя представляет программа восстановительной медиации и кто такой медиатор. В этом тебе поможет «Слово медиатора», которое ты будешь изучать на следующем занятии. Начинать необходимо с того участника, который условно является обидчиком, то есть причинил какой-либо вред другой стороне. Это делается для того, чтобы лишний раз не травмировать психику «потерпевшего» в случае, если «обидчик» откажется от участия в программе. 

Почему мы считаем сторону «обидчиком» или «потерпевшим» условно? Потому что, во-первых, медиатор не имеет права никого судить и обвинять. Во-вторых, в процессе проведения процедуры медиации нередко выясняется, что агрессор на самом деле «потерпевший», который сначала спровоцировал конфликт, в потом получил «сдачу». 
После того, как медиатор представил участнику себя и программу восстановительной медиации, разъяснил принципы и этапы работы, он должен выяснить, согласен ли тот попробовать решить конфликт с помощью службы медиации. Если «да», то договориться с участником о времени и месте для индивидуальной встречи. Необходимо понимать, что беседа со стороной на втором этапе может занять довольно много времени, иногда более часа. Нужно будет обязательно прояснить все моменты и детали конфликта. Участника нельзя торопить и подталкивать. Место проведения встречи должно быть удобным и безопасным. То есть там должны быть созданы комфортные условия пребывания, исключена возможность подслушивания разговора посторонними лицами. 
ЭТАП 2. ВСТРЕЧА СО СТОРОНОЙ
Медиатор по очереди встречается с обеими сторонами. Начинать необходимо с участника, условно считающимся агрессором (обидчиком, причинившем ущерб). Это делается для того, чтобы лишний раз не травмировать потерпевшего. Ведь сторона – агрессор может отказаться от медиации. 
1 фаза. Создание основы для диалога со стороной

Задача: в первую очередь необходимо еще раз представить себя и программу, напомнить принципы работы медиатора.

В ходе проведения программы восстановительной медиации на протяжении всей работы медиатору необходимо также удерживать сквозные задачи. Их реализация помогает сторонам переключиться на будущее и построить конструктивный выход из сложившейся ситуации. Эти задачи таковы: 

· достижение и удержание контакта со сторонами;

· создание условий для конструктивного выражения эмоций; 

· создание безопасной атмосферы во время работы;

· создание условий для взаимопонимания.
2 фаза. Понимание ситуации

Задача: помочь обозначить различные аспекты конфликтной ситуации, важные с точки зрения участников и принципов восстановительной медиации.

Алгоритм работы:
Целью работы медиатора, является восстановление отношений между участниками конфликта. Не обязательно они должны стать дружескими. Достаточно того, что бы в дальнейшем стороны могли спокойно существовать рядом друг с другом, не испытывая дискомфорта или отрицательных эмоций. Для этого каждый из них должен пройти все ступеньки по лестнице восстановительной медиации (смотри рисунок 2), встретиться друг с другом и совместно найти выход из конфликтной ситуации. 
Используя инструменты для работы медиатора (ты будешь изучать их на четвертом занятии) помочь человеку: 
· рассказать о том, что произошло (до ситуации, сейчас, после, о других участниках, о потерпевшем, о друзьях, о своих состояниях и чувствах, об отношении к произошедшему и его последствиям);  
· в случае необходимости пережить сильные чувства;

· обсудить ценности относительно различных способов реагирования на ситуацию, рассказать о ценностях восстановительной медиации.
Для этого тебе необходимо внимательно слушать и улавливать, что беспокоит человека;  

Лестница восстановительной медиации имеет три пролёта:
1. Прошлое. 

2. Настоящее 

3. Будущее (обсуждение последствий) (см. рис.2)
Невозможно подняться по лестнице, пропустив один из пролётов. На каждом пролёте имеется три вида ступенек:

· Действия;

· Основания (этих действий);

· Чувства.

При этом участник должен прояснить эти моменты про себя и про вторую сторону. Начинаем с прошлого. Предложите участнику рассказать, что произошло. Используя инструменты для работы медиатора, ты должен выяснить, а участник сам для себя понять, что делал он.  На каком основании он так поступал? Что он при этом чувствовал? Что делал соперник? Почему, по мнению участника, соперник поступил именно так? Чем руководствовался? И что при этом чувствовал? Важно узнать, какие отношения были между участниками до конфликта. Пытались ли сами разрешить ситуацию, встретиться со второй стороной?
Формулировка вопросов, их порядок и количество зависят от ситуации и от искусства работы медиатора. Как правильно задавать вопросы, ты будешь изучать на четвертом занятии. 

Важно помнить, что медиатор не осуждает и не оценивает ни одну из сторон. Не навязывает свое мнение и не предлагает способ решения конфликта. Старается с помощью вопросов привести участника к тому, что он сам увидит выход из ситуации. Часто это возникает уже на стадии обсуждения прошлого. 

Только когда с прошлым все понятно и медиатору, и участнику, можно переходить к настоящему. Обсудить, к каким последствиям привела ситуация (или еще может привести), что человеку в этом не нравится. Что сейчас происходит между сторонами. Какие поступки в отношении друг друга они совершают (или не совершают) и почему? Что при этом чувствуют? Устраивает ли их данная ситуация? Чем не устраивает? А как бы хотели, чтобы было? 

Вот мы и перешли к будущему. 

3 фаза. Поиск вариантов выхода

Задача: поддержать принятие стороной ответственности за восстановительный выход из ситуации.
Важно обсудить, к каким последствиям может привести ситуация, если ничего не менять. Какие поступки той и другой стороны могут привести к негативным последствиям. К каким? Что будет испытывать при этом каждый участник? Какие могут быть варианты конструктивного решения конфликта? На что готов пойти человек, чтобы решить конфликт? Что планирует сделать? В случае, если стороной причинен ущерб, варианты заглаживания вреда? Какие отношения хотел бы иметь с другим участником (участниками) в будущем?  
Обсудить встречу с другой стороной как возможный вариант действия, направленного на выход из ситуации. Подчеркнуть, что главными на встрече являются стороны, а медиатор обеспечивает конструктивность и безопасность.
Предложить сформулировать перечень вопросов, которые сторона хочет обсуждать на встрече (сформировать повестку дня);

Если сторона не согласна на встречу, можно выяснить причины такого несогласия. Можно предложить форму челночной медиации, а также другие программы восстановительного правосудия: Круги сообщества или семейные конференции. В случае категорического несогласия на любые формы общения можно предложить не решать вопрос окончательно и оставить памятку и свои координаты;  

Если сторона согласна на встречу сторон, приступить к 4 фазе. 

4 фаза. Подготовка к встрече

Задача: прояснить суть предстоящей процедуры и поддержать принятие стороной своей роли на встрече. 

Возможные действия медиатора:

· рассказать о формате примирительной встречи (обсуждаемых вопросах, правилах, роли сторон, медиатора, законных представителей, возможности участия других лиц). Сформировать на основе предыдущих этапов повестку дня встречи. При обсуждении правил встречи спросить, готовы ли участники их соблюдать; предложить внести дополнения; 

· если со второй стороной еще не было индивидуальной встречи, пояснить ее право отказаться от участия в программе;

· пояснить свою роль медиатора на совместной встрече (ответственность за безопасность, координирование действий, поддержка диалога). Подчеркнуть ответственность сторон за принятие решения;

· обсудить перечень участников будущей встречи, предпочтительное время и место встречи;

· поблагодарить за беседу, оставить контактный телефон и памятку о программе.
	Правила встречи



	1.
Не перебивать - у каждого есть возможность быть выслушанным до конца.

2.
Не оскорблять, чтобы все чувствовали себя в безопасности.

3.
Конфиденциальность – не рассказывать окружающим, что происходило на встрече (только результат или подписанный договор).

4.
Каждый участник может при необходимости предложить сделать перерыв, перенести продолжение встречи на другой день.

5.
Медиатор может поговорить с кем-то из участников наедине, а также участник с медиатором.


ЭТАП 3. ВСТРЕЧА СТОРОН 

1 фаза. Создание условий для диалога между сторонами.
Возможные действия медиатора:

1. заранее подготовить место для встречи сторон;

2. поприветствовать участников, поблагодарить за то, что пришли, если необходимо – познакомить участников друг с другом; 

3. объявить цели встречи, огласить правила, обозначить позицию медиатора;

4. объявить основные пункты повестки дня.

2 фаза. Организация диалога между сторонами.
Задача: организовать взаимопонимание в процессе диалога.

Возможные действия медиатора:

1. предложить сторонам рассказать свою версию случившегося и его последствия (по алгоритму «лестницы» см.рис.2);

2. предложить сторонам высказать свое отношение к услышанному;

3. поддержать диалог между сторонами по поводу ситуации и ее последствий. В ходе встречи необходимо трансформировать негативные высказывания так, чтобы это помогало конструктивному диалогу, и усиливать позитивные идеи и шаги по отношению друг к другу. 

3 фаза. Поддержка восстановительных действий на встрече и фиксация решений сторон.
Задачи:

1. поддержать понимание и признание последствий ситуации;

2. инициировать поиск вариантов решений и анализ предложений;

3. обсудить и зафиксировать взаимоприемлемые варианты разрешения ситуации; 

4. обсудить и принять механизм реализации решений. 
5. поддержать извинения и прощение;

4 фаза. Обсуждение будущего.
Задача: поддержать проектирование будущего участников. 

Вопросы для обсуждения:

· что будешь делать, если попадешь в похожую ситуацию;
· что нужно сделать, чтобы подобное не повторилось;
5 фаза. Заключение соглашения.
Задача: зафиксировать достигнутые результаты и договоренности.
Возможные действия медиатора:

· с помощью медиативного соглашения зафиксировать решения и четкий план их реализации;

· обсудить, что делать, если план не будет выполнен;

· зачитать медиативное соглашение сторонам и подписать его. 

6 фаза. Рефлексия встречи.
· обсудить, удовлетворены ли участники встречей, осталось ли что-то недоговоренное? 
· Напомнить сторонам, о принципе конфиденциальности;
· Поставить в известность участников, что через определенное время состоится аналитическая встреча для определения эффективности проведенной восстановительной программы и выполнения участниками условий медиативного соглашения.
АНАЛИТИЧЕСКАЯ БЕСЕДА (может проходить через 2-3 недели)

Задачи: 

1. провести рефлексию результатов медиации;

2. выяснить, выполнено ли достигнутое соглашение;

3.обсудить ценности восстановительного способа разрешения конфликтных ситуаций. 

Вопросы для обсуждения:
· как развиваются ваши отношения и как выполняется договор?

· что важного для себя вы поняли в результате встречи?

· рассказали ли про медиацию друзьям, знакомым, как они к этому отнеслись?

· бывают ли у них ситуации, где нужен медиатор, посоветовали бы обратиться к медиаторам? 

